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Nem szokványos megbe-
szélés volt november 15-én a 
csömöri Polgármesteri Hiva-
talban. Az önkormányzat ve-
zetői, mezőőrök, polgárőrök, 
civil szervezetek és helyi egy-
házi képviselők ültek egy asz-
talhoz a közös cél érdekében: 
felszámolni a külterületi illegá-
lis hulladéklerakást.

Ezen a téren 2011 a fordulat 
éve: nem csak minden eddiginél 
sikeresebb civil szemétszedési 
akciókkal sikerült látványosan 
javítani a település környéki er-
dők, kirándulóhelyek, horgász-
tó és bevezető utak tisztaságán, 
hanem a helyi közösségek, vál-
lalkozók és önkormányzat ösz-
szefogása immár egy kidolgo-
zott cselekvési programmá érett. 
Számos intézkedést foganatosít 
2012-től a Polgármesteri Hivatal. 
Ezek között szerepelnek útlezá-
rások, jelentős bírságok és rajta-
ütésszerű akciók is. A lakossági 
közreműködés továbbra is fontos 
része a programnak, amelyek kö-

lakásfelújítások, ház körüli mun-
kák során keletkező sitt elszállí-
tásában nyújt segítséget 2012-
től különböző kedvezményekkel. 
Minden eddiginél kiemeltebb 
szerepet kap továbbá a tájékoz-
tatás.

Néhány hónapon belül egy 
részletes kiadványt juttatnak el 
minden csömöri háztartásba, 
amelyben az összes hulladéktí-
pus kezelésének, lerakásának és 
elszállításának helyi és környék-
beli lehetőségeiről adnak részle-
tes tájékoztatást. Sokan ugyanis 
egyáltalán nem tudnak pl. a sze-
lektív gyűjtés lehetőségeiről vagy 
a helyi hulladéklerakó hely által 
biztosított évi egyszeri, ingyenes 
lerakási lehetőségről.

Fábri István polgármester, aki 
a külterületi illegális hulladéklera-
kás felszámolását célzó progra-
mot személyesen irányítja, több-
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ször is határozottan jelentette ki: 
„Ami korábban reménytelennek 
tűnt, most végre reális célként 
lebeg előttünk: két-három év 
múlva nem csak a sikeres sze-
métszedési akciók után, hanem 
rendszeresen tiszta, rendezett 

Csömör civil vezetése „er-
dő ügyben” kicsit különc. Ezt 
sugallja legalábbis azon kül-
ső szereplők (ideértve némely 

Csömör – noha agglo-
merációs településként 
már régóta nem mező-
gazdaságból él – büszke lehet kertkultúrájára. A 
több évszázados múltra visszatekintő hagyomá-
nyos kiskerti haszonnövény-termesztés mellett az 
egyre szaporodó díszkertek növénykülönlegessé-
gei is üde színfoltjai eme vegyes településképnek. 

A község forgalmas közterületei azonban nem 
mindenütt mutatkoztak hasonlónak. A szeméttá-
rolók hiánya, egyes terek „gazdátlansága”, a jár-
dák rendezetlensége, az árkok elhanyagoltsága és 
persze az imitt-amott elhajigált cigarettásdobozok 

sokat rontottak a távolról 
amúgy tetszetős össz-
képen. Ezért aztán az 

új önkormányzat olyan közterület-fejlesztési prog-
ramba kezdett, amely mindezen közhangulatrontó 
tényezőket már rövidtávon képes megszüntetni. Így 
létesültek majdhogynem egyszerre új járdaszaka-
szok gyalogosátkelőkkel, kerültek ki új padok és 
településképbe illő szeméttárolók a nagy gyalo-
gosforgalmú utak szélére. Épült új park, parkoló, 
valamint árok – és csaknem minden Csömör Köz-
séggondnokságának kivitelezésében, saját erőből, 
hitel felvétele nélkül.

A Vox Animi Vegyeskar a külterületet igen jól ismerő nordic walking 
csapattal megerősítve veszi fel a harcot a szemétinvázió ellen. 
Reszkessetek bujkáló színestévék és kidobott kanapék!

Bizony némely helyen annyi hulladék csúfította a külterületet, 
hogy kézi erővel reménytelennek bizonyult volna az összegyűjté-
se és elszállítása. A Csömöri Civil Egyesület aktivistája az egyik 
makacs szeméthegy pontos koordinátáit tudatja a Községgond-
nokság kanalasautójával.

Több mint 300 méteres hosszával Csömöré a keleti agglomeráció 
egyik leghosszabb szánkópályája. Amikor leesik az első szánkóz-
ható hó, megjelennek a fajárművek. De nem csak településbéliek 
– évtizedek óta a XVI. kerületi lakosok pályája is a „Kali”.

Csömör új képviselő-testülete Eigler Tamás képviselő vezényleté-
vel úgy határozott, saját (értsd: egyéni pénztárcájú) forrásból ad 
kezdőlökést a nagyszabású belterületi fásítási terveknek és a köz-
terület-rendezésnek. A Cinkota felőli bekötőútra kerültek első lép-
csőben a már ültetés előtti állapotban is termetes ezüsthársak.

Fásítás nem csak kívül – belül is

Csömör bővelkedik természet-
védelmi területekben. Ezek 
mindegyike vizes élőhely. A fi-
gyelmes (és a természetvé-
delemre figyelemmel lévő!)
kiránduló késő tavasszal fel-
fedezheti a település szemet 
gyönyörködtető virágait: így 
például a  mocsári kosbort, 
amely egy tetszetős orchidea 
(jobb oldali kép), és a mocsá-
ri gólyahírt (fenti kép), amely 
ugyan közismert, de annál rit-
kábban kerül a Budapest kör-
nyékén túrázó szeme elé.

Csömör lovasnagyhatalom. Közel negyven lovarda működik a település 
területén, ennek jó része „vendéglovaglókat” is fogad. Ha valaki már nye-
regben van, perceken belül maga mögött tudhatja a város forgatagát.

Biró Attila alpolgármester és Fábri István polgármester Csömör és 
Budapest XVI. kerület határában szedi a szemetet. Ők nem csak a 
fotózás kedvéért vettek részt a civil akcióban: az alpolgármester 
erős lokálpatriotizmustól vezérelve, profi természetbúvárként már
régóta a csömöri és Csömör környéki erdők egyik legjobb isme-
rője; a polgármester pedig szabadidejében hosszú évek óta ke-
rékpárral járja a külterületeket és számos környezetvédelmi akció 
kezdeményezője volt az elmúlt húsz évben.

Az önkormányzati tulajdonú csömöri horgásztó a térség egyik leg-
kedveltebb horgászparadicsoma, de a környékbeliek kirándulá-
sainak közeli célpontja is egyben. Gyakran látni erre kocogókat, 
lovasokat, kerékpárosokat, sőt, az ötszáz méterre található sport-
csarnokban edzéseiket tartó kézilabdások is rendszeresen itt tart-
ják futó edzéseiket.

Dr. Katona Péter jegyző speciális, környezetvédelmi célú „utasí-
tására” a Polgármesteri Hivatal dolgozói Csömör új településré-
sze, a Majorszegiliget melletti erdő és a Simándy-patak környé-
két tisztították meg. Ez a terület a közel lakó árpádföldiek kedvelt 
kiránduló helye, „kutyafuttatója” is egyben. A főváros és az M0-s 
felől hatalmas mennyiségű szemetet hordanak ide rendszeresen 
— de már nem sokáig. Az önkormányzat útlezárásokat tervez itt, 
a fizikai torlaszok eredményeképpen csak a kirándulók és a lova-
sok tudnak majd erre járni.

Lehet így is: lakosságiés önkormányzati összefogás

zül az ez évihez hasonló akciók 
mellett új elem is szerepel egy 
külterületi szeméttérkép megal-
kotásával. Ez utóbbi az illegális 
hulladéktelepek kialakulásának 
megakadályozásában kaphat 
nagy szerepet.

Az önkormányzat a megelő-
zésre is igen nagy hangsúlyt 
fektet majd. Ezt egyrészt a helyi 
közterület-foglalási rendelet mó-
dosításával kívánja elérni, amely-
ben a lakossági konténer leraká-
sának díját csökkenti, másrészt a 

környezetben sétálhatunk er-
deinkben, kirándulóhelyeinken, 
a kedvelt horgásztónál vagy a 
pataksétányon. Határozott ön-
kormányzati fellépéssel és civil, 
lakossági összefogással ezt el 
tudjuk érni.”

„Csömör a lovasiskolák paradi-
csoma” — ez volt a Csapraforgó 
című helyi negyedéves folyóirat 
több évvel ezelőtti összeállításá-
nak a címe. És valóban: jelenleg 
több tucat lovastanya, lovasiskola 
található a falu jelentős kiterje-
désű, dimbes-dombos külterü-
letén. A választék igen széles: a 
lovaglási lehetőség mellett nyári 
hagyományőrző lovas táborokat 
szerveznek gyerekeknek, rend-
szeresek a neves díjugrató ver-
senyek. Sokak számára fontos 
megélhetési forrás a lovak bér-
tartása, amely szolgáltatásnak 
Budapest közvetlen szomszéd-
ságában komoly piaca van. Egy-
re többen választják – gyakran a 
városból kiköltözve – a hagyomá-
nyos, természetközeli életformát 
is. A kisebb-nagyobb tanyákon 
ökofarmok működnek, ahol szá-
mos háziállatot tartanak a kutyá-
tól a házi tejet adó kecskéig.

A népes helyi „lovas társada-
lom” között neves személyisé-
geket is szép számmal találunk. 
Lovardát vezet, népszerű jurta 
táborokat tart Kiss Attila író, az ál-

talános iskola ötödik osztályában 
kötelező olvasmány Altináj című 
ifjúsági regény szerzője; Sasvári 
Sándor, a lovak szerelmeseként 
is ismert előadóművész szintén 
itt talált otthonra családjával és 
gyönyörű szép lovaival; az elmúlt 
húsz évben sikert-sikerre hal-

mozó helyi lovas szakosztályok, 
egyesületek bajnokainak felsoro-
lása pedig igen hosszúra nyúlna.

Az önkormányzat szeretné 
bevonni a környezet tisztántar-
tásába a lovasokat és a modern 
rurális életformát választó tanyá-
kon, farmokon lakókat is.

A csömöri polgárok és az önkormányzat együttműködése 
az élhetőbb és tisztább környezetért

Hosszú pálya

Újonnan létesített park Csömör egyik főútja mentén. Egy (de nem az egyedüli) példa arra, hogy nem 
szükségszerű EU-s pályázati kiírásra várni egy kis „szépítő-beavatkozáshoz.”

Csömör Nagyközség 
számokban

A település állandó lakóinak 
száma: 9.192 fő (2011. januári 
KSH-adat). Ezenfelül jelentős, 
mintegy ezer főre tehető az élet-
vitelszerűen a községben lakó, 
ám nem a településre bejelentke-
zett polgárok száma is.

Lakóingatlanok száma: 3 237. 
Összes terület: 2 268 hektár, 

ebből külterület: 1 816 hektár. A 
külterület megoszlása: 184 hek-

tár erdő, 1 307 hektár szántó, 
egyéb (nádas, gyep, szőlő, gyü-
mölcsös, vízgazdálkodási terület 
stb.): 325 hektár.

A település éves költségvetése 
2011-ben: 1,68 milliárd Ft.

A nagyközség 2010 ősze óta 
100%-ban civil vezetés alatt áll, 

a polgármester mellett a képvise-
lők is mind a Csömöri Civil Egye-
sület színeiben, illetve támoga-
tásával jutottak mandátumhoz. 
Politikai párt jelöltje nem tudott 
bekerülni a kilencfős képviselő-
testületbe.

A településen 2006 óta szlo-
vák, 2010 óta német kisebbségi 
(nemzetiségi) önkormányzat is 
működik.

Csömöri horgászparadicsom

Növényritkaságok is láthatóak 
Csömör határában

Háromszázhetven tonna szemetet gyűjtöttek össze a tavaszi és 
őszi lakossági szemétszedési akciók alkalmával a település külterü-
letein, erdeiben, kivezető útjain. Az elsőre hihetetlen számnak tűnő 
mennyiség jelentős részét mintegy százötven, két alkalommal is ne-
kigyürkőző civil aktivista, továbbá segítségüket önként felajánló vál-
lalkozók rakodógépei „termelték” ki. Ez utóbbiakat Tihanyi Ferenc 
környezetvédelmi tanácsnok koordinálta.  A sitt és föld legális és 
szakszerű elhelyezését a kerepesi Scorpio bányában ingyenesen, a 
lakossági szemetet a Ker-Hu Kft. csömöri kommunális hulladéklerakó 
telepén pedig jelentős kedvezménnyel sikerült megoldani. 

A két nagy külterületi szemétszedési akcióban résztvevő cso-
portok: Baptista Gyülekezet, Csömöri Civil Egyesület, Csömöri Pol-
gármesteri Hivatal dolgozói és az önkormányzati mezőőrök, Csömöri 
Polgárőr Egyesület, Evangélikus Gyülekezet, Hit Gyülekezete, Major-
szegi Egyesület, Református Gyülekezet, Római Katolikus Egyház-
község, Turnovszky István Kertbarát Kör, Vox Animi Vegyeskar, 198-
as PJT Közműtársulás, 1031. számú Hunyadi János Cserkészcsapat, 
Csíkvölgyi Wass Albert Vadásztársaság, továbbá számos fuvarozó és 
építési vállalkozó.

Kertek és közterek

Erdők és rétek Pest szomszédságában
hatóságot is) megdöbbenése, 
akik nyomon követték Csömör 
új településszerkezeti tervé-
nek születését. Ebben ugyan-

is az szerepel, hogy hosszútá-
von a jelenlegi erdőterületet a 
testület meg szeretné másfél-
szerezni. 

Új kirándulóhelyek, keve-
sebb szálló por, alacsonyabb 
M0-s zaj, szebb településkép, 
gazdagabb élővilág, a törvé-
nyileg védett nedves rétek hat-
hatósabb védelme, még több 
tűzifa – helyben termelve. Ilyen 
és ehhez hasonló dolgokat vár 
az önkormányzat az erdőtele-
pítésektől, amelyet leginkább 
Magyarországon honos és a 
Gödöllői-dombságra jellemző 
fafajokkal (pl. hársak, juharok, 
tölgyek) képzel el. Az idegen, 
és sokszor agresszív fajok (fe-
hér akác, ún. „ecetfa”, kései 
meggy, nyugati ostorfa stb.) 
teljes vagy részbeni lecserélé-
se a régi erdőterületeken ezen 
a télen már el is indul.

PERSZE AZ TUDVALEVŐ, 
HOGY AZ ERDŐ BIZONY NEM 
ÉPPEN A LEGRÖVIDEBB TÁVÚ 
HASZONSZERZŐ VÁLLALKO-
ZÁS, DE CSÖMÖR VEZETÉ-
SE EGYRÉSZT MÉG FIATAL, 
MÁSRÉSZT GONDOLNI SZE-
RETNE A KÖVETKEZŐ GENE-
RÁCIÓKRA IS... 


